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重庆市黔江区民政局
关于进一步加强养老服务领域防范非法集资

宣传教育工作的通知
各乡镇民政和社会事务办（社保所）、各街道民政和社区事务办（社保所），各养老服务机构：

    为认真学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述精神，落地落实市、区关于持续加大打击整治养老服务诈骗工作力度要求，提高老年人识骗防骗能力，结合我区实际，决定在全区养老服务领域开展加强防范非法集资宣传教育工作。现将有关事项通知如下。
一、提高思想认识，积极应对非法集资风险挑战
近年来，全区民政系统认真贯彻落实《防范和处置非法集资条例》，广泛开展防范非法集资宣传教育工作，宣传工作机制基本建立，宣传队伍不断壮大，宣传阵地更加牢固，宣传效应持续凸显，为提高老年人风险防范意识，深化标本兼治打下了一定基础。但与此同时，一些不法分子，打着“养老”旗号，假借提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”等名义，实施非法集资活动吸收老年人资金，手段不断翻新、形式不断变化、由头五花八门，养老服务领域非法集资形势依然严峻复杂，存量风险正加速暴露，增量风险不时显现，变量风险不确定性增大，巩固和扩大打击整治养老服务诈骗成果面临诸多压力和挑战。全方位加强养老服务领域非法集资宣传教育工作是防范非法集资风险的治本之策，也是当前工作的迫切需要，必须不折不扣抓好落实，推动养老服务领域防范非法集资宣传工作走深走实，彻底铲除非法集资土壤。

二、精准靶向发力，推动防范非法集资宣传全覆盖

（一）紧盯重点场所。要在老年人集中的养老机构、社区老年食堂、农村养老互助点等重点场所，组织村社干部、网格员、社会工作者、志愿者，手把手教老年人下载安装“国家反诈中心APP”，并打开预警劝阻功能，播放防范非法集资宣传警示片，张贴防非宣传标语，发放宣传彩页，提示老年人认清高额利诱背后隐藏的巨大风险，自觉远离非法集资。

（二）紧盯重点人群。要聚焦独居、空巢、失能、半失能等特殊困难老年人群体，借助留守老人、空巢老人的探视探访、上门服务之机，对老年人及家属开展差异化精准宣传，引导特殊困难老年人不入住未经登记擅自从事养老服务活动的“黑机构”，切实守好“养老钱”。聚焦“高龄、高收入、高支出”老年人群体，开展“三进”（进村、进社区、进养老机构）、“四见”（见海报张贴、宣传横幅、宣传资料、公益视频）活动，引导老年人护好“幸福家”。各养老机构院长、乡镇（街道）养老服务中心负责人、村（社区）养老服务站运营人要及时组织开展宣传，切实提升管护人员和入住老人的防非处非意识和手段。

（三）紧盯重点环节。区民政局将依托区民政局官网提示老年人投资理财时，理性选择合法合规渠道，不为高额回报所诱惑，牢记“不听、不信、不转账、不汇款”口诀；要教育引导老年人依法选择在登记管理机关进行法人登记并在民政部门备案的养老机构，防止自身合法权益受到侵害；老年人选择入住养老机构时，及时与养老机构签订服务协议，明确双方的权利和义务，按养老机构显著位置张贴的费用标准、缴费提示，交至该养老机构在银行开设的基本账户，不向个人账户缴纳资金，防止掉入非法集资陷阱。

三、丰富宣传手段，营造防范非法集资良好氛围
（一）创新宣传内容。各乡镇街道、各养老服务机构要积极整合资源、创新宣传方式，通过短视频等方式开展养老服务领域打非宣传。区民政局将紧紧围绕提升老年人防范非法集资能力，发布风险提示、曝光典型案例、揭露非法集资套路手法，不断提升防范非法集资宣传原创力、亲和力、影响力。
（二）拓宽宣传阵地。要巩固广播电视、报刊等传统宣传阵地，发挥主流媒体权威引导作用，开展常态化宣传。注重线上线下协同，积极拓展“两微一端”、视频平台等新媒体阵地，开展差异化宣传和精准投放。充分发动村社区干部、社区志愿者等基层力量，推动宣传深入基层、深入机构、深入群众，增强宣传渗透力。

（三）注重宣传方式。要精准把握防范非法集资宣传教育规律，紧扣机构老年人和留守、空巢老年群体非法集资的知识盲区、认识误区和受骗重灾区，用好抖音、微信公众号等手段，制作推出一批海报、图片、短视频，推动防范非法集资宣传可见可感、入脑入心。各养老服务机构要组织开展院内打非警示教育片学习宣传，张贴好打非标语，营造强大的打非氛围。
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