

白土府发〔2021〕112号

黔江区白土乡人民政府

关于印发《黔江区白土乡村（居）民委员会

财务管理制度（试行）》

的通知

各村（居）民委员会：

为了进一步加强村（居）财务管理，强化财务监督，严肃财经纪律，加快推进村（居）财务管理规范化、制度化、民主化进程，乡人民政府起草了《黔江区白土乡村（居）民委员会财务管理制度（试行）》，现印发给你们，请各村（居）民委员会认真抓好贯彻落实，全面推动村（居）财务管理制度高效规范运行。

特此通知！
附件：黔江区白土乡村（居）民委员会财务管理制度

黔江区白土乡人民政府

2021年10月8日

黔江区白土乡党政办公室                   2021年10月8日印发
黔江区白土乡村（居）民委员会

财务管理制度（试行）

为了切实加强村（居）财务管理制度的规范化、制度化建设，规范村（居）集体经济组织的财务行为，防止集体资产流失，确保集体资产保值、增值，促进我乡村（居）集体经济的持续、稳定发展，根据重庆市财政局《关于村民委员会财务管理规范试点工作的通知》（渝财基〔2021〕3号），重庆市黔江区财政局关于印发《黔江区村级财务管理工作方案（试行）》的通知（黔财乡财〔2021〕26号）文件精神，结合本乡实际，特制订本制度。

一、财务收支管理制度

（一）村（居）财务要做到收有凭，付有据，各项收支务必要实事求是，不得避实求虚，必须具有真实性、合理性、合法性。

（二）各项收支凭据要及时记账，要素要齐全，手续健全，特别对开支的发票要注明资金去向，拒绝白条入账。

（三）村（居）各项收支一定要做到先算后用，压缩开支，年终结算时不得超预算开支，年度内不得负债，确保资金的正常运转。

（四）村（居）年度结算时间为每年的12月31日，在年终结算时确保当年应收未收、应付未付的各种款项按照权责发生制原则记入年终决算收益分配。

（五）村（居）干部出差办公事垫付的各种费用，应及时报账，做到当月发生当月报账。

（六）村（居）干部补贴应按照财务管理制度有关规定发放，不得超规定发放。

1.根据工作需要，村（居）干部出乡办理公事确需报销车船费、生活费、住宿费及补助的按重庆市黔江区财政局关于印发《重庆市黔江区差旅费管理办法》的通知（黔江财政发〔2014〕129号），重庆市黔江区财政局《关于调整差旅费相关标准的通知》（黔江财政发〔2017〕165号）文件中规定的国家一般工作人员报销的有关规定报销。

2.有重大项目工作的村（居），上级拨来的工作经费，严禁平分，应按村（居）干部平时工作协调或者加班计算出工时，取得加班费，并按上级有关文件执行，经驻村领导批准后方可发放。

3.上述各项补助要在确保当年村（居）内资金正常运转、不增加新的债务情况下发放，否则一律不得发放。

（七）乡每年拨给村（居）的服务群众专项经费管理，要严格做到专款专用，不得克扣截留，巧立名目、弄虚作假，挪作其他开支。应由村（居）“两委”成员摸底造册，召开村民代表大会表决认定，并经张榜公布无异议报乡分管领导审签后才能发放。

（八）凡是上级拨给村（居）内兴办公益事业的项目建设资金，应事先有预算，事后有结算，专款专用，并张榜公布，接受群众监督，不得挪作他用。

（九）村（居）不得利用集体公款发红包、赠送礼品。乡干部下村督查工作时，确需要到农户家或者村干部家就餐时，费用一律不得报销。

（十）严禁村（居）为他人提供方便，开具收款收据，借用村（居）集体银行账户过渡，进行存入和支取现金，套取国家集体资金为个人所有。

二、财务审批制度

（一）严格实行一支笔审签。村（居）各项财务开支发票通过村（居）务监督委员会小组成员审核后，再由村主任审签报销。

（二）审签权限

1.单笔开支在2000元以内(含2000元)由村主任审签；

2.单笔开支在2000元以上5000元以内(含5000元)由村两委集体研究讨论审签；

3.单笔开支在5000元以上的必须经村民代表大会讨论通过并报乡党委、政府审核同意后才能支出。

4.兴办公益事业及购置固定资产、重大开支应由村（居）务监督委员会小组成员讨论同意，由村（居）两委申报，驻村领导审核，递交乡党委、政府审批同意后才能开支。

（三）实行村（居）支部书记及村主任一肩挑的村（居），其本人经手的各项开支发票应由村（居）两委集体审核签名才能报销。

（四）对村（居）各项开支发票手续不健全、要素不齐全、字迹不清的，村主任应拒绝审签报销。

三、村账乡代管制度

（一）“村账乡代管”以 乡财政办为主体，统一报账时间，统一报账程序、统一会计核算、统一档案管理、统一财务公开时间，分村（居）核算，搞好各村（居）年终财务结算及报表工作。  

（二）村（居）集体资产所有权、使用权、审批权实行“三权”不变的原则，确保集体资产不平调、不挪用、不侵占。

（三）村（居）各项收入、支出凭据要真实、合理、合法并手续齐全，先由村（居）务监督委员会小组成员审核，再由村主任审签后，每月整十日 （即每月10、20、30日，遇节假日顺延）由村报账员向乡财政办结账，办理结账有关手续。

（四）村（居）报账员应每月与财政办会计人员核对各科目账户余额，如有错误发生，应及时核查纠正。

（五）在村账乡代管的同时，要实行收支两条线管理，做到资金规范有序运行，将村（居）的全部收入纳入村账乡代管核算范围，规范资金收入的收缴程序，及时足额存入村账乡代管银行账户，确保资金安全。

四、村（居）报账员管理制度

（一）村（居）报账员兼任出纳工作，支部书记和村主任不得兼任出纳工作，须按照有关法律法规认真贯彻落实，按章办事。  

（二）村（居）报账员负责本村（居）内财务收支、往来结算、各项统计报表、记好村（居）银行存款日记账，将村（居）内各项收入、支出汇总，每月月底向乡财政办交账，办理交账手续，核对账户余额。

（三）村（居）报账员要接受乡财政办及上级财政主管部门的管理、培训和考核，努力提高业务素质和财务管理水平。

（四）村（居）报账员要严格遵守财经纪律，认真负责、廉洁奉公，牢固树立全心全意为人民服务的思想意识，做好本职工作。

（五）村（居）报账员要严格执行核算、监督的职能，写好年度核算分析，参与拟定年度财务预算计划和监督财务计划的执行情况。

（六）村（居）报账员不得弄虚作假，伪造、变造、涂改和故意毁灭原始会计凭据及有关财务资料，不得设立账外账，违者将进行严肃处理，情节严重的要依法追究其法律责任。

五、银行存款管理制度

（一）村（居）报账员管理村（居）内银行存款、收入、支出，其他干部不得插手管理银行存款。

（二）不准将村（居）内集体银行账户代其他单位和个人存入或支取现金。

（三）村（居）报账员要做到收入、支出一事一记，登好银行存款日记账，日清月结，做到账款相符，并与乡财政办核对账款余额。

（四）对各项票据手续不健全、内容不清、字迹模糊、票据不规范、开支不合理的，要坚持原则，村（居）报账员有权拒付。

六、民主理财制度

（一）村（居）务监督委员会小组成员由村民选举产生，负责本村（社）的财务监督管理工作。

（二）村（居）财务监督管理工作，应坚持民主理财的原则，村（居）务监督委员会小组成员有权监督村（居）财务实施，对财务收支有知情权、审核权、决策权。

（三）村（居）务监督委员会小组成员应定期召开理财会议，听取群众意见和建议，并将村级（居）财务收支执行情况向村民代表大会公布。

（四）村（居）务监督委员会小组成员在监督中，如发现有违反村（居）财务制度有关规定的应及时上报乡人民政府进行处理。

七、财务公开制度

（一）村级（居）财务公开由乡财政办提供财务公开资料，每年度进行两次财务收支公布(第二季度和第四季度)，公开内容要真实全面。

（二）公开的方式以公开栏为主，公开栏应设在人口居住密集地带、主要交通路口等方便群众阅览的地方。

（三）对群众提出的意见和建议，要向群众解释和纠正。

八、财务收支预算制度

（一）村（居）财务收支预算应严格做到先算后用，勤俭节约，以收定支，合理使用资金，确保村（居）内资金正常运转。

（二）编制收支预算计划，经村（居）两委研究决定，村民代表大会通过并报乡人民政府审核。

（三）严格执行年度财务收支计划，量财而出，合理使用资金，做到增收节支，不得超年度财务收支预算计划和增加村（居）内债务。

（四）集体兴办公益事业，年度预算筹资筹劳和募捐款要通过村民代表大会同意，并报乡党委、政府批准后才能预算。必须做到专款专用，张榜公布，接受群众监督，不得挪作他用。

（五）对其他往来应收款预算收回计划不能列入收益分配，只能预算偿还债务。村办公费按照本财务收支管理制度进行预算。

九、票据管理制度

（一）村（居）收款收据一律由乡财政办统一管理，禁止村内购买白条收款收据使用。

（二）购买物资要开具发票，报账员(出纳)不得私自开白条证明报销，发票必须经审批签字后才能报销。

（三）村（居）上级拨款收入由村报账员和主管财务的村委主任两人共同到乡上办理。

十、财务检查制度

（一）对村（居）集体经济组织只要涉及财务问题的都必须接受乡主管部门的监督管理，并按有关规定定期或不定期进行检查，村（居）不得找任何理由或借口进行拒绝。

（二）在检查过程中，被检查村（居）财务报账人员必须如实提供资料，如有隐瞒将提交乡纪委追究责任。

（三）对在检查过程中发现的有关经济问题要及时处理并整改，对较重的经济问题移交乡党委、政府进行处理。
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